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ΤΣΑΗ ΑΦΑΛΕΙΑ ΤΠ’ ΑΡ.: 36/2014 

Κείμενο ςυςτάςεωσ: 

Να ερευνθκεί θ δυνατότθτα πρόταςθσ προσ τισ αρμόδιεσ Υπθρεςίεσ τθσ Ε.Ε. και του ΙΜΟ ςχετικά με 
τα πλεονεκτιματα τθσ φπαρξθσ ςε κφριουσ επιβατικοφσ λιμζνεσ μίασ φορθτισ διάταξθσ για τθν 
εγκατάλειψθ επιβατϊν ςε καταςτάςεισ ζκτακτθσ ανάγκθσ για τθ διευκόλυνςθ τθσ αποβίβαςθσ από 
ανϊτερα καταςτρϊματα Ε/Γ-Ο/Γ πλοίων. 

Αριθμόσ εκθζςεωσ ςτην οποία διατυπώθηκε: 

04/2014: Πρόςκρουςθ του Ε/Γ-Ο/Γ EUROPALINK, 
Σθμαίασ Ιταλίασ, ΙΜΟ 9319454, ςτθ 
βραχονθςίδα “Περιςτζρεσ”. 

(Δείτε την ζκθεση εδώ.) 

Φορζασ προσ τον οποίο διατυπώθηκε: 
Αρμόδιεσ Αρχζσ Ελλθνικισ και Ιταλικισ Σθμαίασ 

(Διευκφνςεισ Αςφάλειασ Ναυςιπλοΐασ) 

Ημερομηνία κατά την οποία εκδόθηκε: 28/09/2016 

χόλια - επεξηγήςεισ: 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕ ΑΣΤΧΗΜΑΣΟ 
Τφποσ πλοίου:  Ε/Γ-Ο/Γ 
Ζτοσ καταςκευισ:  2007 
 

Πρόςκρουςη του Ε/Γ-Ο/Γ EUROPALINK, ημαίασ Ιταλίασ, ΙΜΟ 9319454, ςτη 
βραχονηςίδα “Περιςτζρεσ” 

 

Ιςτορικό 
Τθν 21 Σεπτεμβρίου 2014 το Ε/Γ-Ο/Γ EUROPALINK, Σθμαίασ Ιταλίασ, ζπλεε προσ τον λιμζνα Ανκόνασ 
Ιταλίασ, μετά τον απόπλου του από τον λιμζνα τθσ Ηγουμενίτςασ, μεταφζροντασ 693 επιβάτεσ, 70 
μζλθ πλθρϊματοσ και 366 οχιματα. Περί τθν 02:20 τθροφςε μία ταχφτθτα 24 kn και πορεία 360° με το 
πθδάλιο ςε λειτουργία αυτόματου πιλότου. Οι καιρικζσ ςυνκικεσ που επικρατοφςαν αναφζρκθκε ότι 
ιταν καλζσ με μζτρια κατάςταςθ κάλαςςασ, ανζμουσ μεταβλθτϊν διευκφνςεων ιςχφοσ 2-3 bfts και 
καλι ορατότθτα. Τθν 02:33’:09’’, κατά τθ διάρκεια ςτροφισ προσ αριςτερά με τθ ςυνεχι χριςθ του 
αυτόματου πιλότου, προςζκρουςε ςε βραχϊδθ ξζρα νοτίωσ τθσ νθςίδασ Περιςτζρεσ, ςε απόςταςθ 0.6 
nm από τθ ΒορειοΑνατολικι ακτι τθσ ν. Κζρκυρασ. Ο Πλοίαρχοσ δευτερόλεπτα πριν από τθν 
πρόςκρουςθ, τθν 02:32’:11’’ αντζδραςε δίνοντασ εντολι να τεκεί το πθδάλιο ςε χειροκίνθτθ 
λειτουργία ωςτόςο θ πρόςκρουςθ δεν απεφεφχκθ. Η Πρόςκρουςθ προκάλεςε ζντονο ιχο και 
κραδαςμοφσ που κορφβθςαν τον Πλοίαρχο και το πλιρωμα. Δεν αναφζρκθκε κανζνασ τραυματιςμόσ 
επιβάτθ ι πλθρϊματοσ, οφτε και ρφπανςθ. Παρά το γεγονόσ ό,τι το Σχζδιο Ταξιδίου του πλοίου 

http://www.hbmci.gov.gr/js/investigation%20report/final/04-2014%20EUROPALINK.pdf
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προζβλεπε τθ διζλευςι του από το ςτενό μεταξφ τθσ Κζρκυρασ και τθσ νθςίδασ Περιςτζρεσ, αυτό δεν 
ακολουκικθκε ακριβϊσ όπωσ είχε ςχεδιαςκεί, εξ’ αιτίασ τθσ παρουςίασ ενόσ Ιςτιοφόρου ςκάφουσ 
που ζπλεε αριςτερά πρϊρακεν του EUROPALINK, που εμπόδιςε μερικϊσ τθν ζγκαιρθ ςτροφι του 
προσ αριςτερά, θ οποία ζλαβε χϊρα μετά από το προκακοριςμζνο Σθμείο Ελζγχου Πορείασ 
(“Waypoint”). 

 
Το Ε/Γ-Ο/Γ EUROPALINK. 

 

Κατά το ναυτικό ατφχθμα εκτελοφςε Υπθρεςία ο ζνασ Υποπλοίαρχοσ του πλοίου, ωςτόςο τθ 
διακυβζρνθςθ είχε ο Πλοίαρχοσ, ο οποίοσ επίςθσ βριςκόταν ςτθ γζφυρα. Μετά από τθν πρόςκρουςθ 
το πλοίο εξακολοφκθςε να πλζει ςτθν πορεία που είχε με ελαφρϊσ μειωμζνθ ταχφτθτα.   
Όπωσ αναφζρκθκε το πλοίο είχε υποςτεί ριγματα ςε διάφορα ςτεγανά διαμερίςματα κακϊσ και ςε 
διαμερίςματα του μθχανοςταςίου και υπιρχαν ενδείξεισ για ειςροι νεροφ ςτα ςτεγανά 
διαμερίςματα, ενϊ τα ςυςτιματα πρόωςθσ και διεφκυνςθσ δεν επθρεάςτθκαν από τθν πρόςκρουςθ.  
Ο Πλοίαρχοσ επικοινϊνθςε με τθ Λιμενικι Αρχι Κζρκυρασ και ανζφερε ότι είχε πρόκεςθ να 
κατευκυνκεί προσ τον επιβατικό λιμζνα τθσ Κζρκυρασ ενϊ το πλιρωμα εκτελοφςε τθ διαδικαςία τθσ 
ςυγκζντρωςθσ των επιβατϊν ςτουσ ςτακμοφσ ςυγκζντρωςθσ του πλοίου, για λόγουσ αςφαλείασ.  
Περί τθν 03:41 το EUROPALINK ζφταςε ςτον λιμζνα αυτοδφναμα, με ταχφτθτα 20 kn. Λόγω τθσ 
ειςροισ υδάτων ςε ςθμαντικά διαμερίςματα του μθχανοςταςίου, οι Κφριεσ Μθχανζσ του ςταμάτθςαν 
να λειτουργοφν ενϊ πλθςίαηε ςτθν προβλιτα πρόςδεςθσ, ςε απόςταςθ λίγων μζτρων από τθν τελικι 
κζςθ του, ενϊ ςχεδόν ταυτόχρονα ςυνζβθ και απϊλεια θλεκτρικισ ιςχφοσ (“black-out”) λόγω τθσ 
παφςθσ λειτουργίασ και των θλεκτρογεννθτριϊν.  
Τελικά το πλοίο πλαγιοδζτθςε με τθ δεξιά πλευρά του και με τθν πρϊρα προσ τθν προβλιτα. Μία 
δεξιά κλίςθ τθσ τάξθσ τθσ 1° αναφζρκθκε από το πλιρωμα. 
Περί τθν 04:40 ξεκίνθςε θ εγκατάλειψθ των επιβατϊν μζςω τθσ δεξιάσ υδατοςτεγοφσ κφρασ του 
ςτακμοφ πετρζλευςθσ (“Bunker Station”) μζςω μιασ φορθτισ κλίμακασ που είχε χορθγθκεί από τισ 
Αρχζσ του λιμζνα και διιρκθςε περί τα 50 λεπτά.  
Περί τθν 07:00 μία ομάδα 02 επαγγελματιϊν δυτϊν που κλικθκε από τθ Λιμενικι Αρχι προςιλκε και 
διενιργθςε επικεϊρθςθ τθσ γάςτρασ του πλοίου με χριςθ κάμερασ για να εκτιμθκεί θ ζκταςθ τθσ 
ηθμίασ.  
Λιφκθκε θ απόφαςθ να γίνει μεκόρμιςθ του πλοίου ςτθν ίδια προβλιτα, περιςτρζφοντάσ το, ϊςτε 
να γίνει θ εκφόρτωςθ των οχθμάτων από τον πρυμναίο καταπζλτθ του. Η διαδικαςία ολοκλθρϊκθκε 
περί τθν 12:38. Ακολοφκωσ ο καταπζλτθσ ανοίχτθκε και ξεκίνθςε θ εκφόρτωςθ, ενϊ θ ομάδα των 
δυτϊν τοποκετοφςε ξφλινεσ ςφινεσ και άλλα υλικά ςτα ριγματα των ελαςμάτων του πυκμζνα τθσ 
γάςτρασ.  
Το EUROPALINK υπζςτθ προςωρινι αποκατάςταςθ των ηθμιϊν και αφοφ επικεωρικθκε από τον 
Οργανιςμό πιςτοποίθςθσ τθσ κλάςθσ του, τθν 31θ Οκτωβρίου 2014 απζπλευςε ρυμουλκοφμενο με 
προοριςμό ναυπθγείο ςτθ Γιάλοβα Τουρκίασ, για δεξαμενιςμό. 
 

υνζπειεσ ατυχήματοσ (ςε πρόςωπα, περιβάλλον, περιουςία) 
Το EUROPALINK υπζςτθ εκτεταμζνεσ ηθμιζσ ςτθ γάςτρα (ρθγματϊςεισ και ςτρεβλϊςεισ), ωσ κάτωκι: 

 Στθν αριςτερι πλευρά από τον νομζα  αρικ.115 ζωσ τον αρικ.204 (62,3 m)  
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 Στθ δεξιά πλευρά από τον νομζα αρικ.82 ζωσ τον αρικ.154 (50,4 m).  
Αρκετά ςτεγανά διαμερίςματα ζφεραν ριγματα και κάποια διαμερίςματα του μθχανοςταςίου 
κατακλφςκθκαν. Επίςθσ αναφζρκθκαν βλάβεσ ςε μθχανολογικό εξοπλιςμό όπωσ οι Κφριεσ Μθχανζσ, 
οι λζβθτεσ, κινθτιρεσ, αντλίεσ, θλεκτρονικόσ εξοπλιςμόσ, κλπ. 
Δεν αναφζρκθκε τραυματιςμόσ επιβάτθ ι πλθρϊματοσ, οφτε ρφπανςθ.  
 

  

  

Εικόνεσ από τισ ηθμίεσ ςτον πυκμζνα μετά τθν παρζμβαςθ τθσ ομάδασ των δυτϊν για τον 
περιοριςμό τθσ ειςροισ υδάτων. 

 

Πιθανά αίτια 
Από τθ διενεργθκείςα διερεφνθςθ προζκυψε ότι θ ναυςιπλοΐα από τουσ Αξιωματικοφσ Γζφυρασ του 
EUROPALINK είχε ςχεδιαςκεί πλθμμελϊσ κι εκτελζςτθκε επίςθσ με παραλείψεισ πριν από τθν 
επζλευςθ του ατυχιματοσ, παρά τθν φπαρξθ ςτθ Γζφυρα του απαιτοφμενου εξοπλιςμοφ για τθν 
αςφαλι ςχεδίαςθ και τον ζλεγχο του ταξιδίου. Ωςτόςο, θ απόφαςθ του Πλοιάρχου να επιχειριςει να 
καταπλεφςει αυτοδφναμα ςτον πλθςιζςτερο λιμζνα μετά από τθν πρόςκρουςθ, παρά τθν ειςροι 
υδάτων ςε πολλά διαμερίςματα κρίνεται ωσ ςωςτι, παρά το γεγονόσ ότι αυτι ελιφκθ με μια ςχετικι 
κακυςτζρθςθ.  
 

υμπεράςματα 
1. Θα ζπρεπε να αναλθφκεί δράςθ από τθ Διαχειρίςτρια Εταιρεία του πλοίου ϊςτε να ςυμπλθρωκεί 

το Σφςτθμα Αςφαλοφσ Διαχείριςθσ ςε ςυγκεκριμζνουσ τομείσ ςχετικοφσ με τα ευριματα τθσ 
Ζκκεςθσ Διερεφνθςθσ και να γνωςτοποιθκοφν οι κφριοι ςυντελεςτικοί παράγοντεσ του 
ατυχιματοσ ςε ολόκλθρο τον υπό τθ διαχείριςι τθσ ςτόλο.  

2. Η Λιμενικι Αρχι Κζρκυρασ κα ζπρεπε να επανενεργοποιιςει τθ διαταγι περιοριςμοφ ταχφτθτασ 
των Ε/Γ-Ο/Γ πλοίων κατά τθ διζλευςι τουσ από το ςτενό τθσ Περιςτζρασ με ςκοπό τθν αςφάλεια 
τθσ ναυςιπλοΐασ, θ οποία είχε καταςτεί ανενεργι. 

3. Οι Αρμόδιεσ Ελλθνικζσ Αρχζσ κα ζπρεπε να μεριμνιςουν ϊςτε να ειςαχκεί ςε κφριουσ επιβατικοφσ 
λιμζνεσ μία φορθτι διάταξθ για τθν εγκατάλειψθ επιβατϊν ςε καταςτάςεισ ζκτακτθσ ανάγκθσ για 
τθ διευκόλυνςθ τθσ αποβίβαςθσ από ανϊτερα καταςτρϊματα Ε/Γ-Ο/Γ πλοίων. 


